

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mészáros István-ter 2.
Telefon-száma 104.

Felolvas szerkesztő: FODOR KARDLY

Előfizetési árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.
Vidékre félévre 14 korona.

Egyes szám ára 12 fillér.

57

sirhanthall több domborul a bajai temetőekben, de ezzel szemben csak 18 bűlcse kapott a múlt hónapban új lakót Száraz, cifrazás nélküli szavakban kifejezve ez annyit jelent, hogy a múlt hónapban 57 volt a bajai halottak száma és 19 az új-szültöttek. Hiába siránko-zunk ezen, hiába jajvezé-
lünk ezen: ez így meg-
már esztendőik óta. Pusztu-
lunk idehaza, pusztul a né-
pünk odakünn, a harcstereken.
Hogy odakünn a harcstereken
pusztul az emberanyag, az
elfőn igazán nem tehetünk
semmit, de az itthon levők
egészségének, életének meg-
védelmezésére többet, sokkal
többet kellene tennünk. A
külső fronton a gépfegyver,
ágyú, puska, szurony és az
öldöklő szerszámoknak sok
más vállaja küldi másvilágra
az embereket, az itthon le-
vőket a betegségek ragadják
ki a: élők sorából. Lásuk
csak a statisztikát: meghalt
egy éven aluli 10. 1 től 10
évig 5, 10 évtől 30 évig 17.
Tehát az 57 haláleset nagy-
obbik fele, 32, csupa fiatal
ember Nem rettenetes ez,
nem megdöbbentő tünet ez?
Rémes pusztulása ez a lak-
osságának. Van mindünk
anya- és csecsemővédelem.
Szépen, okosan működik és
az intézmény. De miért nem
terjesztik ki az embervédel-
met a felnőttekre is? Hogy
mit értünk ezalatt? Több
tisztaságot követelünk? Tes-
sék csak végigmenni az ut-
cákon. Arról nem is beszél-
lünk, hogy azok mind szem-
motások, piszkosak. De az a
rettenetes, állandó, döglesztő
muccarűbüz, ami terjed a vá-
rosban, az tűrhetetlen. Tessék
bemenni a házak udvaraira.
A pöcegödörök nem lesznek
kellő időben tisztogatva. Né-
mely udvarban olyan nagy
a bűz, hogy nem lehet meg-
maradni. Az utcákat, az ud-
varokat, a házak tőjét tisztán
kell tartani, az egészséges
ívóvizről tessék gondoskodni.

Mirbach gróf meggyilkolása

Moszkva. A balpárti szocialisták beismerik, hogy ré-
szesek a német követnek, Mirbach grófnak a meggyilkolá-
sában. A színházban elterjesztett megbízottakat elfogták.
A város külső részeiben az ellenforradalmárok és a bol-
sevikiek között harc fejlődött ki, amely a bolsevikiek sike-
rével végződött. Mirbach gróf meggyilkolásában az antan-
barát szocialisták a részesei és az elvetnek olyan színezete
van, hogy antanbarátok államisínyre készültek. Moszkvá-
ban újabb harcok keletkeztek, amelyek kimeneteléről és
terjedelméről nem érkeztek még részletek.

Berlin. A Norddeutsche Allgemeine Zeitung azon véle-
ményének ad kifejezést, hogy Németország nem lesz köny-
telen fegyveres erővel a gyilkosok megbünteté-
sét. Az orosz vezető körök az elégtételnyújtás iránti kaj-
landóságuknak a legelőreérthetőbb módon osztott kife-
jezést. Az orosz kormány az 1896—1897. évben szüle-
teteket az azonnali bevonulásra hívta fel.

Hétiői hivatalos jelentés.

Budapest. (Hivatalos) A Monte Porciano levő Tassió
állásainkért a küzdelem tegnap délutánig tartott. Hétszer
vetették harcba csapatainkat. A vitéz 75 ik (Ottócsácsi) gyalog-
ezred ellenállással az elszakot visszaverte és teljesen meg-
törte támadó erejüket. Az ottócsácsi ezred élén Scholler
alezredes hősi halált halt. Egyebként a délnyugati fronton
semmi lényeges esemény nem történt. Albániában a Vajassa
első folyásánál erős támadás elől visszaterítettük főállásunkba.
A vezérkar főnöke.

Kühlmann bukása.

Berlin. Politikai körökben tudnivaló, hogy Kühlmann
szembaton leadja lemondását. A Morgen című lap szerint
még körei Kühlmann lemondásától beszélni, mert a csá-
szár szombatra megákozt rendelte. Egyebekben Kühlmann
állása megnyult, Körölcéül 3—4 hétig marad állásában és
akkor fog lemondani. A Deutsche Tageszeitung szerint
Kühlmann most megy utójára a főhadiszállásra.

Bonar Law a németekről.

London. Bonar Law egy négyülésen hosszabb be-
szédet tartott, amelyen kifejtette, hogy a német katonák
hősök és bátrak — és ha jobb ügyért harcolnának, nem
utálattal, hanem a legnagyobb csodálattal és elismeréssel
kellene róluk beszélni. A németek azt hiszik, hogy elég,
ha a haditérképet nézik. Pedig a világtérképet kellene
nézniük, mert kizárják őket a világ gazdasági életéből.

Alexijevics nagyherceg szökése.

Bern. Alexijevics Mihály nagyherceg Bernből meg-
szökött és most Szibériában tartózkodik a cseh-tót brigád
főhadiszállásán és szervezi az ellenforradalmat. A nagy-
herceg feleségét Péterváron a kormány letartóztatta.

Kerenszki Párisban.

Genf. A francia szocialisták ülést tartottak, amelyen
résztvett Kerenszki is. Kerenszki kifejtette, hogy a bolse-
vikiek felelősek Oroszország gazdasági pusztulásáért. A
francia szocialisták Kerenszkit tartózkodással fogadták és
többször tiltakozó közbeszólásokkal zavarták.

Vasárnapi hivatalos jelentés.

Budapest, július 7. (Hiva-
talan.) Minthogy a Piave
deltáját áldozatok árán tart-
hattuk csak volna, az ott
harobavetett csapatainkat a
fő-ág keleti partján levő
töltésállásunkba vontuk visz-
sza. A mozdatot július hó
5-ikéről 6-ikára virradó éjjel
hajtottuk végre. Az ellenség
tegnap délben a folyó g ta-
pegatódzva utánunk nyom-
ult. A Monte Perticiától
keletre a vitéz ottócsai het-
venkilencedik gyalogezred
véres közelharokban vissza-
ver erős olasz támadásokat.
Albániában a Dooli és az
Osani között franciák és an-
golok megtámadtak. Hegyi-
állásainkat a harcok folya-
mán sikerült az ellenségnek
két ponton előnyöket elér-
nie, amelyeket azonban el-
lentámadásukkal nyomban
visszaragadtak. A vezérkar
főnöke.

Berlin. (A nagyfőhadiszál-
lás jelenti.) Rupprecht trón-
örökös hadseregparancsnokja: A harc-
vonalakon Iser és a Maas
között időnkint feléledt harai
tevékenység. A franciák és
angolok Ohateau-Thyerritől
nyugatra, dacára ismételt
kudarcaiknak, nagyobb erők
harobavetésével újból tá-
madtak. A támadások meg-
híusultak. Kemény közel-
harok késő éjszakáig tar-
tott. Az ellenség vesztesége
osapatjelentések szerint ismét
súlyosak. A Felső-Vogézek-
ben Hilsenforter ellenséges
előretöréseiket visszavertük.
Kröll hadnagy 30 ik, Röm-
mische hadnagy 21 ik légi-
győzelmét aratta. Ludendorff.
(Miniszterelnökség sajtóosz-
tálya.)

Wekerle Bécsben.

Bécs. Wekerle miniszter-
elnök vasárnap Bécsben volt
és külön kihallgatáson jelent
meg a királynál, azután Bu-
rián miniszterrel tárgyalt.

A közigazgatási bizottság

hétfőn délelőtt tartotta meg a havi rendes ülését, amely természetesen éppen úgy folyt le, mint minden más éle. A polgármester felolvasa a rendes keretek között megfog. Letárgyalta egy eszméi körhírási ügyet, az árvasági munkák megkezdését, a székelyek jelentését, a nemzeti pénzügyi bizottság elnöke, hogy mennyi volt a múlt évben a városban az adóbevételek. A tisztifőorvos jelentését bőséges kijelentésben állás közölte:

A városi betegségek múlt havi statisztikája: A kanyaró újabb 16 esettel szorult és ezzel a járvány esetei 71-re szaporodtak. Valamennyi járványtalan, halálos nem volt.

Az állami tanító képező gyeskerő iskolában az elmúlt két hónapban több egyforma jellegű megbetegedések fordultak elő, amelyek igen hasonlítottak a járványos lázhoz.

Az elmúlt két hónapban feltehetően nagy számban jöttek be a városba a beteg katonák a bajai tartaléktáborába, úgy hogy közel 100%-al haladták meg a körhírási befogadói képességet. A katonai parancsnokságok ezen kívánságát, hogy újabb helyiségeket, főleg iskolákat becsúsznak a katonai idős körhírási órára rendelkezésre, község megállapodás alapján oda rendelkeztek, hogy a város területén egyelőre újabb helyiségeket rekvirálni nem kell, talán csak a szomszédos Pándur szigleten lévő, másik törvényhatóságos tartozó épületet.

Nagyobb és egyelőre nem szanálható zavart okozott azon beteg katonák a tisztifőorvosi hivatal munkájában, miután mind a 2 hatástörvény a katonai körhírási ügy előltnak egész napra igénybe veszi. Az az ügyben összehívott egészségügyi bizottság elő tartam a hivatal munkájának és pedig elsősorban a székely betegok hadba vonultak hozzártatónai rendelkezések illetve gyógykezelésnek megkönnyítését és a bizottság javaslata szerint a hivatali munkásokkal és még két napi díjazott orvosral látandó el. Sajnos azonban, a két orvos alkalmazása, éppen a katonai körhírási tisztségviselői miatt akadályba ütközik úgy, hogy a katonai beszerzésének idejéig a hivatal munkájának képessége továbbra is erősen megcsappant maradt.

A részletes statisztika a következő: A születések száma 19 (11 fiú, 8 lány). A halálosok száma 57.

Az anyai és gyermekvédelem az elmúlt évben 19 esetben volt gondozásba és ezzel a gondozott esetek száma 78.

H I R E K.

Olvasom

A másik bajai újságban, hogy elkezdtek, levágtak és kimeríttek a múlt hétben a körhírási hatóságok munkájában. Elmondja az újság az is, hogy milyen szép arányban folyt le az elosztás. Mát én, kérem, a körhírási aktusmál egy pár parasit ott ácsorgottam — bizony ácsorgás nélkül meg se lehet ma az ember — én végignéztem azt az „aranyos” szöveget. Egy hajdu állt a körhírási és harány hangon dirigálta a publikumot, akiknek a budapesti opera portán előadás után a nagyurak színházlátogatók kecséjait. (A hétben felmegytek Budapestre és megnéztem, ki dirigált jobban: a pesti portán, vagy a bajai hajdu). Mát dirigált a hajdu és szólt: A nagyurak, a tekintetes tisztviselő ur jók most. Én jöttem és mostok a tekintetes és nagyúrak urak maguk, vagy a családok. Nem tudtam bevárni, mikor kerül az a tévedés publikumra. Talán nem is került arra sor. Mát jó, nem baj. A polgármester maradjon az elestől kintül ékeppen. Jut annak drágább haru, drágább fészék. De mondja meg nekem, kedves hajdu barátom. Mikor került a sor halja maga hajdu és rendőre a sor? Vagy talán a Móra sorra is olyan mint az operaportán, aki száz éve áll még a színház bejáratánál, de seha se láthat egy előadást sem. Móra meg, barátom, csak utalványon a nagyúrak és tekintetes uraknak elestől díszruhát, de Móra seha sem se kap belőle? Móra adja választ, hogy tudjam, mielőtt Pestre utazom.

Kert.

Eljegyzés. Pápa Arnelde községi orvos eljegyzett Grossmann Ellát Nagy-Barcskán (Minden külön értesítést helyett).

Kitüntetések. Rimler János, takarék tisztviselő, Székelyker János, a hadiépítésműves ezüst díszérmet, Pestalits Miklós városi alkalmassalt pedig a hadiépítésműves bronz díszérmet kapta, a katonai egészségügy körül szerzett kiváló érdemeik elismeréséül.

Tisztviselők ruházati segélye. A napokban fogják kifizetni a városkészen a ruházati segélyeket, amely célra 172000 koronát utalványozott ki az állam a városkészen a tisztviselők részére. A tisztviselők négy kategóriába esnek. Az első kategóriába tartoznak azok, akik fizesztési osztályokba vannak sorozva. Ezek 1000 koronát kapnak és 400 koronát minden egyes családtag és a feleségük

után. A második kategóriába a díjnokok, a városi rendőrség, az utmester és székelyné tartoznak. Ezek fejenként 800, családtagnaként 240 koronát kapnak. A harmadik osztályba a tisztviselők és tisztek vannak besorozva, ezek 600, illetve 200 koronát, a negyedikben a havi és napi bér mellett alkalmazott szolgák, utkaparók és vámosok. Ezek 400 és 160 koronát kapnak. Az állam által adott székelyből csak a szorosabb értelemben vett közigazgatási tisztviselők részesülnek. Kétszáz fog a körhírási állami segélyben részesülni, a városi újságok részére, mint székely, székely, vágóhid stb. a város fogja a beszerzési segélyt közzéülési jóváhagyás után, házipénztára tőrhöz kiutalni.

A város közzéülése. Baja város törvényhatósági bizottsága ma délután közzéülést tartott, amelyen elvették az önkormányzat felállítására vonatkozó indítványt. Tárgyalta ezen kívül a külüféle városi fejezetek előző felméréséről szóló tanács javaslatait. A közzéülésről legközelebb részletes tudósítást adunk.

Malidőzés. Mely és székely részvétel értesítünk, hogy Weiss István, a városi hordóhitelesítő hivatal vezetője hosszú és kimerő szenvedés után vasárnap délelőtt meghalt. Az elköltözött búgó és szorgalmas tisztviselője volt a városnak. Malidő gyászba borította a tisztelettel: Weiss Nándor polgármester-helyettes és Vágó Rózsa tanácskölői igazgatói. Weiss István elkunyt a városunkba áthaladás, ézsztis részvétel közt.

A beszerzési csoport külföldi árukat kap. Talán helyes és a csoport tagjainak érdekében való volna, ha a körhírási és a tagokat a lap úján értesítenék. Elvégre ez pénzbe nem kerül.

Felozlik a vörös kereszt körház. Arról értesítünk, hogy a vörös kereszt körháza a nyáron mégis felozlik, mert a kulturális nem hajlandó a képező internátust tovább átengedni. Ugy értesítünk, hogy a körház betegit átvesszi az egészség is tisztelet tartalékkörház.

Zálogtárgyak elővezése. Baja város rendőrségi, mint I-és foku iparhatóság közhírre teszi, hogy a városi állagintésben az 1917. december 31-ig lejárt a nem rendezett zálogtárgyak folyó év július 22-én délután 3-5 óra közötti időben a városi zálogintézet helyiségében (Nagykasztraya) nyilvános árverésen eladtnak.

A kádárok felmentése. A székely kereskedelmi és iparkamara a földművelésügyi miniszter kezbenjárását kérte, hogy a mutatózó nagyobb székely eredményre való tekintettel, a körhírási munkálatainak kezdője a kádárpárok és segédek felmentése érdekében járjon közben. Ma érkezett a miniszter válasza a kamarához, melyben közli, hogy a kádárok értelemben előjött a nemzeti a hordóhitelesítő miniszter kérte a felmentések eszközítésére, hanem a hadsereg fejezetekéről is lépéseket tett, hogy a katonai érdekek hátránya nélkül elbocsájtott kádárpárok haladéktalanul szabadgolgoltsanak. A miniszter a kamarától óhajlja azonban az érdekeltek figyelmét felhívni arra, hogy addig is, míg az szabadgolgoltsók megőrzésnek, az iparosok a felmentésük: a csapatok és egyéb adatok pontos megjelölése mellett — az előirt módon — név szerint kérelmeknek az illetékes hatóságok utján.

Szép kis bört utalt ki Bejának a börtöképület. A cipészek most kapták meg a kiutalt bört, amely rosszabb, mint amelyet börtöképületen vidéki munkára készítettek a városi székelyek. A felhívás vastag székely bört, alighanem létezőből készült. A börtök megfelelő valamit jobbfejű talpből készült. Egyik székely hennant székelységünkben a kiutalt bört és mint látnok is megállapítottuk, hogy az ilyen anyagból készült cipőt aligha felvonná valami finyás láb ember. Jól néztek ki, ha csupa ilyen börtök a derék központ.

Több husztalan nap lesz A hadsereg állagintés-felmentésére a földművelésügyi miniszter újabb állagintés-vizitát rendelt el. Az eredeti terv szerint minden három hónapban az 1917 évi állagintés statisztikájában felhívott állagintésnek két percentszázot követték a vármegyétől. Ezt a mennyiséget azonban nem tudták felbajtani; most azután az állagintésügyi miniszter tervbe vette a husztalan napok vizsgálását. A gazdasági részről több husztalan nap elrendelésére kérte a minisztert, miköz bevezetésre a földművelésügyi miniszterium illetékes osztálya már tervezet dolgozott ki. Ha a katonaság részére is kiterjesztik a husztalan, úgy minden husztalan nap háromszázötven darab marha megakartást jelent.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODR KÁROLY. Szerkesztő: Dr. STERN JOZSEF. Nyomat: GÖRNY NYOMDA, BAJA. Nyomatott a „Corvin” Könyvnyomda gyárműhelyében, Mátéfalva közp. 13. sz.

NYILT-TÉR.

szókratész kőzetekből nem valószínűséggel
a szoborhoz.

Értesítés.

Deuton tudjuk ro-
konsainkkal, barátaink-
kal és ismerőseinkkel,
hogy edes anyánk

Piukovics
Antal

Baja város nyugal-
mazott kérés- és szo-
gónyhas - gondnoka,
1848-49-es honvéd,
előzőnek 80-ik évében
június hó 28-án esen-
d. szem elhunyt.

özv. Bauer Mihályné
özv. Piukovics Ilona
és családja

Értesítés.

Van szerencsém a nagy-
érdemű közönséget értesíteni,
hogy a katonaságnál losze-
reltem és

kocsigyártó- és
kárpitós - üzletemet
ismét folytatom.

A mélyentisztelt közönség
szíves pártfogását kéri —
mely tisztelettel

Wagenblatt István,
kocsigyártó és kárpitós.
Kádár-u. 9. (Vásártér mellett.)

Belvárosban keresek külön-
bejárato, csinosan bútorozott

utcai szobát

állandó tartózkodásra. Aján-
latokat a kiadéshivatalba kérek.

Eladó ház!

Madách Imre utca 22. számú
sarokház, amely két 3 szo-
bás és egy 1 szobás lakás-
ból áll, pince, padlás és összes
mellékkel eladó.
Rövidebb felvilágosítást ad:
özv. Wellisch Gézáné
Baja, Szent László-utca 13.

Egytehen

és egy borju Szentjános Kő-
szegi féle gyártelepen Pet-
rity Sándornál ELADÓ.

Watproof

elvezető anyag melyel nedves fal-
kat és padozatot szárazná lehet tenni.

Kerámit-tégla

kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk

estvíz-medvezők kutak készítésére

Mész és cement

Állandóan friss minőségben,
sifánja:

Gránkat Miksa

Spitzer-féle tégla és ce-
ment-gyár

Baja. Telefon 111.

Szíves figyelmébe!

A cs. kir. szab. Triestli Államnép Biztosító Társulat
(Assicurazioni Generali)
Állakult 1881-ben.

Hadikölcsön-életbiztosításokat

orvosi vizsgálatot vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek
mellett köt.

Ha a törvényt mi ily biztosítások kötésére a legjob-
ban ajánljuk és mindenemű felvilágosítással díjtalanul szí-
vesen szolgálunk.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank
Baja.

Éjjei inspekiós

július 15. reggeli 7 óráig
és vasárnap délután nyitva:

LOVASSY ÖDÖN
gyógyszertára.

Bérbeadandó.

68 hold legelő birkák legel-
tetésére új évig bérbeadó Alsó-
nyéken (Tolna-megye). Bővebb
felvilágosítást ad:

Zs. Zsikó János
vendéglős

Alsónyék. Utolsó posta:
Báttaszék.

Barackmagot

vesz a „Merkur” szállítási
vállalat: Göztúrdó - épület.

Vasárnap este háromnegyed
11 órakor a Jármer-vendég-
léttől a Cserba-üzletig egy
arany karkötő — négy
gyémánt- és egy bordó-kövel

elveszett.

A megtaláló 100 korona
jutalmat kap a „Görvin”-
könyvnyomdában.

Tanoncot

teljes ellátással, vagy fizet-
éssel lakatos-műhe-
lyembe szonnal felveszek.
Ugyanítt mindennemű lake-
tosmunkát és javítást vállal-
lok. Petrich Simon,
lakatosmester. Deszkás-u. 17.

Tanuló

jó fizetéssel felvétetik
gép- és műszaki
kereskedéseembe
ACÉL ÁRMIN.

Üres nagy

cipőkrémdobozokat
üvegből 50 fillérért
lemezről 25 fillérért

vesz

darabonként

Róna József
cég

(Grauug-féle ház.)

Zongora- és

cimbalom - oktatás!

Több évi gyakorlattal bi-
rek és jó bizonyítványokkal
rendelkezem. Még pár órai
zenekutatást vállallok: zon-
geratanulókat kezdőtől 6-7
éves osztály tananyagának
megfelelő kiműveléséig, —
cimbalomtanulókat kezdőtől
a legmagasabb kiművelésig.

Mérsékelte óradíjak.
Vigyázó Józsefné.

Szent Antal - utca 63. szám.

Katonanap Baján.

A szabadkai 6. honvéd gyalogezred szombaton július 13-án és vasárnap 14-én az **Apolló mozgóban** nagyszabású jótékonycélu előadást rendez. Bemutatóra kerül folyó évi május hó 19-én Palicsön rendezett katonanapról készült felvétellel egyetemben kiválóan összeállított műsor.

A kép kísézőzenéjét a m. kir. 6. h. gyalogezred 20 tagból álló zenekara szolgáltatja.

Bővebbet a falragaszokon.

„Corvin”-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
 izléses, pontos és gyors
 kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala